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1 Напрям, проблема, тема. 

Напрям наукового дослідження визначається галуззю науки, специфікою 

наукових інститутів. Під науковим напрямом розуміють сферу наукових 

досліджень наукового колективу, яка спрямована на вивчення певних 

фундаментальних, теоретичних і експериментальних завдань у відповідній галузі 

науки. Науковий напрям – сфера дослідження наукового колективу, який 

упродовж відповідного часу розв’язує ту чи іншу проблему. Розрізняють технічні, 

біологічні, соціальні, економічні напрями з подальшою деталізацією. 

Структурними одиницями наукового напряму є комплексні проблеми, проблеми, 

теми і питання. Дослідницька робота розпочинається з вибору проблеми або теми 

дослідження.  

Проблема – форма наукового пізнання, у якій констатується недостатність 

досягнутого до даного моменту рівня знання. Проблему наукових досліджень 

вибирають, виходячи з фахової готовності та зацікавленості: планів науково-

дослідних робіт установи (науково-дослідної тематики, що передбачається 

планами галузевих міністерств, відомств, академій наук, закладів освіти, 

тематичних завдань, замовлень на проведення досліджень); цільових 

комплексних, галузевих і регіональних науково-технічних програм. 
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 Наукова проблема – питання, що потребує наукового вирішення; 

сукупність нових діалектично складних теоретичних або практичних питань, які 

суперечать існуючим знанням або прикладним методикам у конкретній науці та 

потребують вирішення за допомогою наукових досліджень. На основі ретельного 

вивчення вітчизняних та зарубіжних публікацій у вибраному та суміжних 

наукових напрямах формулюють основну проблему і в загальних рисах 

визначають очікуваний результат. Важливим під час формулювання проблеми є 

вивчення стану наукових розробок у цьому напрямі, у процесі якого слід 

розділити: 1) знання, що набули загального визнання наукової спільноти та 

перевірені на практиці; 2) питання, які є недостатньо розробленими і вимагають 

наукового обґрунтування; 3) невирішені питання, сформульовані у процесі 

теоретичного осмислення, запропоновані практикою або ті, що виникли під час 

вибору теми. Такий підхід надає змогу з’ясувати зміст проблеми.  

Розробка структури проблеми передбачає виділення тем, розділів, питань. У 

кожній темі виявляють орієнтовну сферу дослідження. Потім її конкретизують, 

провівши внутрішній причинно-наслідковий аналіз і виявивши всі змістовні 

сторони. Тому виділяють похідні проблеми, кожна з яких має стати об’єктом 

деталізації доти, доки не будуть визначені конкретні завдання – зміст поставленої 

проблеми. Важливим моментом конкретизації проблеми є обмеження кола 

питань, які необхідно вивчити. Необхідно вивчити історичні аспекти та сучасний 

стан проблеми, оскільки це є важливим елементом пошуку правильного рішення. 

Слід також виявити коло питань, які стануть відправною точкою при визначенні 

перспектив подальшого вивчення проблеми. Наукова проблема має бути 

актуальною, науково значимою та вирізнятись новизною. Для обґрунтування 

актуальності проблеми необхідне висвітлення кількох позицій, зокрема посилання 

на документи, у яких визначаються соціальні замовлення у сфері освіти та її 

практичних потреб, що характеризуються недостатністю тих чи інших наукових 

знань, які потребують вирішення.  

Важливою складовою, що забезпечує ефективність проведення будь-якого 

наукового-дослідження, є чітке формулювання його теми, яка повинна відбивати 
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рух від досягнутого наукою, від звичного до нового, містити момент зіткнення 

старого з новим. Тема дослідження – методологічна характеристика дослідження; 

відображає проблему в її характерних рисах, окреслює межі дослідження, 

конкретизуючи основний задум та створюючи передумови успіху роботи в 

цілому. Тема – частина наукової проблеми, яка охоплює одне або кілька питань 

дослідження. Тема формується на основі загального ознайомлення з проблемою, в 

межах якої буде проводитись дослідження. 

Тему дослідження обирають з урахуванням умов, наведених нижче. 

Актуальність. Дослідницька робота повинна бути актуальною, тобто скерованою 

на розв`язання конкретних і корисних завдань, які є важливими у даному напрямі 

науки. Визначення актуальності теми базується на вивченні спеціальної 

періодичної літератури та виробництва, участі у виставках, конференціях тощо. 

Рівень інтересу до проблеми. Одним із критеріїв перспективності обраного 

напряму дослідження є застосування найпростіших наукометричних досліджень. 

Термін «наукометрія» означає науку, яка займається кількісним описом власне 

науки. Оскільки наука – це, перш за все, одержання нової інформації, 

наукометричні дослідження присвячені вивченню проблем накопичення і 

передачі інформації. Дослідження можуть виконуватись на основі аналізу 

науково-технічної літератури, яка стосується певної проблеми. Попередній 

теоретичний та інженерний розрахунки. Перед початком досліджень необхідно 

вивчити теоретичні засади певної проблеми і провести попередні теоретичні 

розрахунки (якщо це можливо). Це дозволяє виявити ті елементи проблеми, які 

ще недостатньо розроблені, й намітити план подальших досліджень. 

Матеріальна база. Після того, як тема початково сформульована, уточнюється 

матеріальна база, необхідна для виконання роботи. Для проведення багатьох робіт 

потрібний спеціальний інструментарій, сучасні електронні прилади та 

обладнання, на придбання яких потрібні великі кошти. У той же час виконання 

досліджень на застарілому обладнанні недоцільне, оскільки це знижує 

достовірність результатів. Але завжди доводиться шукати варіанти технічного 

забезпечення досліджень, що вирішуються за допомогою простої доступної 
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техніки. Точність вимірювань. Необхідно, хоча б приблизно, оцінити межі 

використання результатів, і це дасть відповідь на вимоги щодо точності 

вимірювань.  

Терміни виконання. Повинні бути встановлені реальні терміни виконання 

роботи. Затягування дослідження інколи призводить до того, що результати 

отримують швидше інші дослідники або ж вони стають неактуальними.  

Зацікавлені особи. Необхідно визначити коло організацій і осіб, які 

зацікавлені в результатах роботи і можуть допомогти у її виконанні. Може бути 

корисним обговорення змісту майбутнього дослідження із зацікавленими 

особами. Це дає змогу конкретизувати завдання або додати ще інші, запобігти 

дублюванню робіт, а також домовитись про проведення спільних досліджень. 

Тема повинна відповідати профілю наукового колективу, членом якого є 

дослідник. Кожен науковий колектив (ВНЗ, НДІ, відділ, кафедра) має свій 

профіль, кваліфікацію, компетентність. Отже, на стадії обґрунтування теми 

дослідження вивчають усі критерії її вибору, після чого приймають рішення про 

доцільність її розробки.  

 

2 Предмет, об’єкт, мета, завдання. 

Об’єкт дослідження – це процес або явище, що породжує проблемну 

ситуацію і обирається для вивчення.  

Предмет дослідження – явище або процес, що знаходиться в межах об’єкта 

та розглядається як елемент, частина об’єкта дослідження.  

Об’єкт і предмет дослідження, як категорії наукового процесу 

співвідносяться між собою, як загальне і часткове. В об’єкті виділяється його 

частина, яка є предметом дослідження. Саме на нього спрямована основна увага 

науковця, оскільки предмет дослідження визначає тему наукового дослідження.  

Одним із важливих творчих етапів вирішення проблеми є визначення мети 

та завдань наукового дослідження. Метою наукового дослідження є всебічне, 

достовірне вивчення об’єкта, явища або процесу, їх структури, зв’язків на основі 

розроблених у науці принципів і методів пізнання; здобуття і впровадження у 
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практику корисних і необхідних для суспільства результатів. Мета дослідження – 

це кінцевий результат, на досягнення якого воно спрямоване. Вона має адекватно 

відображатись у темі роботи, містити в узагальненому вигляді очікувані 

результати та наукові завдання. Чітке формулювання конкретної мети – одна з 

найважливіших методологічних вимог до програми наукового дослідження. Мета 

дослідження полягає у вирішенні наукової проблеми шляхом удосконалення 

вибраної сфери діяльності конкретного об’єкта.  

Мета конкретизується та розвивається у завданнях дослідження. Завдання 

повинні розглядатись як основні етапи наукового дослідження. Завдання 

підпорядковуються основній меті і спрямовані на послідовне її досягнення. Вони 

не можуть формулюватись як «вивчення», «ознайомлення», «дослідження» тощо, 

оскільки таким чином вказують не на результат наукової розробки, а на окремі 

технологічні процеси. Завдання дослідження визначають для того, щоб більш 

конкретно реалізувати його мету.  

Завдання наукового дослідження, як правило, полягають у:  

– вирішенні теоретичних питань, які пов’язані з проблемою дослідження 

(введення до наукового обігу нових понять, розкриття їх сутності і змісту; 

розроблення нових критеріїв і показників; розроблення принципів, умов і 

факторів застосування окремих методик і методів); 

 – виявленні, уточненні, поглибленні, методологічному обґрунтуванні 

суттєвості, природи, структури об’єкта, що вивчається; виявленні тенденцій і 

закономірностей процесів; аналізі реального стану предмета дослідження, 

динаміки, внутрішніх протиріч розвитку; – виявленні шляхів та засобів 

удосконалення явища, процесу, що досліджується (практичні аспекти роботи); 

обґрунтуванні системи заходів, необхідних для вирішення прикладних завдань; 

 – експериментальній перевірці розроблених пропозицій щодо розв’язання 

проблеми, підготовці методичних рекомендацій для їх використання на практиці.  
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3 Порядок виконання. 

 Проведення дослідження започатковується розробкою програми. Програма 

дослідження – це документ, який регламентує всі етапи, стадії підготовки, 

організації та проведення конкретного дослідження. Програма дослідження 

містить теоретичні обґрунтування методологічних підходів і методичних 

прийомів вивчення певного явища або процесу. Програма визначає проблему, 

мету, завдання дослідження, методи їх вирішення, а також основні шляхи і форми 

впровадження в практику очікуваних результатів. Вона виконує роль стрижневого 

кореня дослідження, зумовлюючи його змістовно-смислову цінність, якість та 

надійність отриманої інформації. Серед основних вимог до формування програми 

визначають такі:  

Програма дослідження виконує три основні функції:  

– методологічну – дає змогу визначити проблему, задля якої здійснюється 

дослідження; сформулювати його мету і завдання; зафіксувати вихідні положення 

про досліджуваний об’єкт; зіставити дане дослідження з тими, що проводилися 

раніше;  

– методичну – дає можливість розробити загальний логічний план 

дослідження; визначити методи збору і аналізу інформації; розробити процедуру 

дослідження; провести порівняльний аналіз отриманих результатів;  

– організаційну – забезпечує розробку чіткої системи розподілу праці між 

членами дослідницької групи; налагодження контролю за ходом і процесом 

дослідження, публікацію результатів тощо.  

Створення програми розпочинається з розробки концепції дослідження, яка 

визначає його основну ідею. Концептуальні положення дослідження фіксують у 

методологічному розділі програми. Методологічний розділ включає: – проблемну 

ситуацію, яка зумовлює необхідність проведення дослідження (чому 

проводиться); – вибір теми дослідження; – визначення об’єкта і предмета 

дослідження; – структурний (логічний) аналіз об’єкта; – визначення мети і 

основних завдань дослідження; – обґрунтування робочих гіпотез (гіпотези не є 

обов’язковим елементом програми); 
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 Методико-процедурний розділ містить: – Методику дослідження (методи 

збирання, обробки та аналізу даних); – Формування вибіркової сукупності (тип 

вибірки, структура вибіркової сукупності, обсяг вибірки); – Інструментарій для 

збору інформації.  

Рівень достовірності основних результатів наукового дослідження значно 

підвищується, якщо вони базуються на експериментальних даних. Тому програма 

повинна включати розділ експериментальних досліджень. Завершується 

експеримент переходом від емпіричного вивчення до обробки отриманих даних, 

логічних узагальнень, аналізу і теоретичної інтерпретації отриманого фактичного 

матеріалу.  

Результати наукового дослідження подаються у вигляді підсумкового 

документа: інформації, інформаційної записки, аналітичної записки чи звіту про 

науково-дослідну роботу.  

Для оптимізації роботи, щоб при найменших затратах отримати найкращі 

результати, необхідне планування наукового дослідження. Робочий план 

становить основу, визначає загальну спрямованість дослідження та послідовність 

його проведення. Структура плану визначається обсягом і складністю 

дослідження. План може складатись із остаточно сформульованих пунктів, які 

повністю відображають їх змістовне наповнення, або тез, що в основних рисах 

характеризують положення дослідження. На більш пізніх стадіях виконання 

дослідження можна підготувати план-проспект – реферативне викладення 

отриманих результатів у послідовності їх розміщення у рукописі. План доцільно 

будувати за такою схемою: вступ, розділи, параграфи, висновки, список 

використаної літератури, додатки. 
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4 Етапи виконання. 

Можна виділити шість основних етапів виконання прикладної науково-

дослідної роботи, а саме: 

 – формулювання теми (ознайомлення з проблемою, складання техніко-

економічного обґрунтування, попереднє визначення очікуваного економічного 

ефекту від впровадження);  

– формулювання мети і завдань дослідження (літературний огляд, 

зіставлення і критика проблемної інформації, узагальнення і висвітлення стану 

питання за темою);  

– теоретичні дослідження (вивчення фізичної суті явища, формулювання 

гіпотези, вивід математичних залежностей та їх теоретичний аналіз);  

– експериментальні дослідження (розробка мети і завдань експерименту, 

планування, засоби вимірювання, дослідна установка, проведення експериментів, 

опрацювання результатів);  

– аналіз і оформлення результатів наукових досліджень (загальний аналіз 

теоретичних і експериментальних досліджень, зіставлення їх результатів, аналіз 

розходжень, уточнення теорії, у разі потреби, проведення додаткових 

експериментальних досліджень);  

– упровадження і визначення економічного ефекту (розрахунок річного 

економічного ефекту, передача для впровадження у виробництво, авторський 

нагляд за впровадженням або розроблення технічного завдання на дослідно-

конструкторську роботу). 

 

5 Ефективність. 

Ефективність науки включає високий науковий рівень отриманих 

результатів, які суттєво впливають на розвиток природи, суспільства і людини. За 

характером впливу на суспільний розвиток виділяють: науково-технічний, 

економічний, оборонний та соціальний ефекти.  
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Під науково-технічним ефектом розуміють розширення знань про 

навколишній віт: виявлення нових фактів, зв’язків, закономірностей, відкриття 

законів, розробка нових матеріалів, обладнання, технологій.  

Суть економічного ефекту полягає в отриманні додаткових економічних 

результатів: зростання національного доходу, продуктивності праці, 

ресурсозбереження.  

Соціальний ефект проявляється в зміні змісту, характеру і умов праці, 

підвищення рівня і якості життя народу, підвищення загальноосвітнього і 

професійного рівня людських ресурсів.  

Залежно від цілей, які ставляться перед дослідженням, при оцінці НДР, 

визначальним може бути будь-який із перелічених ефектів, а інші виступатимуть 

як додаткові. Ефективність науково-дослідної роботи колективу (відділу, 

кафедри, НДІ, КБ) оцінюється кількома показниками: 

 – кількістю впроваджених тем; 

 – кількістю отриманих авторських свідоцтв і патентів; – кількістю 

проданих ліцензій або виручки;  

– економічною ефективністю від впровадження результатів 

науководослідної роботи, яка визначається як відношення фактичної отриманої 

економії від реалізації розробок до середньорічних витрат;  

– показником продуктивності праці.  

Ефективність науки не зводиться тільки до впровадження, і тим більше до 

одержаного ефекту. Ефективність науки – це визнання держави в світі. Наука є 

найбільш ефективною сферою капіталовкладень. 


